

УТВЕРЖДАЮ



ректор ФГБОУ ВО «Бурятский
государственный университет»

доктор технических наук, профессор

Мошкин Н.И.

«04» 09 2018 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет»

Диссертация Токтомотова Ормона Кубанычевича «Фанатизм как личностный и социальный феномен» выполнена на кафедре философии.

В период подготовки диссертации Токтомотов Ормон Кубанычевич учился в аспирантуре Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет», кафедра философии и искусствознания. С 21 мая 2018 г. прикреплен для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук на кафедру философии (специальность 09.00.11 - социальная философия) Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет».

В 2010 г. окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Байкальский государственный университет» по специальности «юриспруденция».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2018 г. Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Иркутский государственный университет».

Научный руководитель – доктор философских наук, доцент Бадмаева Мария Валентиновна. Основное место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятский государственный университет», заведующий кафедрой философии.

По результатам обсуждения диссертации «Фанатизм как личностный и социальный феномен» принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертация Токтоматова О. К. является самостоятельной и законченной научно-квалификационной работой, где изложено новое понимание проблемы социального фанатизма, имеющее существенное значение для социальной философии. Представленная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842).

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации состоит в выявлении социально-философских аспектов фанатизма как сложного феномена, отличающегося совместным действием личностно-бытийных, культурно-мировоззренческих и социально-политических факторов, в раскрытии комплексного характера причин формирования современного фанатизма. Автором проанализирована взаимосвязь формирования фанатизма с удовлетворением либо фрустрацией высших духовных потребностей, выявлена роль потребностных и ценностных подмен в данном процессе, раскрыта природа фанатичного сознания как сложного системного феномена, прослежены взаимосвязи социального фанатизма и экстремизма, рассмотрены стратегии преодоления фанатизма в современном мире.

Автор лично получил представленные в диссертации научные результаты, провел их апробацию и подготовил основные публикации по теме исследования.

Степень достоверности результатов проведенного исследования определяется логичностью и непротиворечивостью теоретико-методологической основы проведенной работы. В теоретическом плане исследование базируется на подходах, выработанных в различных философских системах. Это прежде всего диалектико-материалистическая теория человеческих потребностей и обоснованное в рамках этой теории положение о системном характере потребностей личности. Это также идеи экзистенциальной философии о бытии субъекта, о смысловом самораскрытии человека,

самоактуализации и ценностях личностного опыта, о самоопределении человека в феноменальной ситуации, содержащиеся в работах М. К. Мамардашвили, А. Шютца, М. Бубера, К. Ясперса, Х. Ортеги-и-Гассета, Н. Аббаньяно, В. Франкла и др. Эти теоретические воззрения позволили рассмотреть феномен фанатизма в соотнесении со смыслами индивидуального и коллективного бытия.

Методологические принципы, общенаучные подходы и методы исследования выводятся диссертантом из фундаментальных трудов отечественных и зарубежных философов и ученых. Научные положения, выдвинутые в работе, обоснованы и подкреплены логикой рассуждения автора и научными трудами исследователей феномена фанатизма.

Основные положения диссертации докладывались соискателем и обсуждались на российских и международных научных конференциях, опубликованы в научных изданиях.

Новизна и практическая значимость результатов исследования

1. Впервые обоснована необходимость изучения предпосылок фанатизма в комплексе, на базе взаимной дополнительности объективных и субъективных факторов.
2. Выявлено, что в научном и философском дискурсе проблема предпосылок фанатизма представлена неравномерно: в изучении субъективной стороны, имеется психологизация основных характеристик и недооценка объективных факторов.
3. Раскрыто понимание сущности фанатизма на основе теории человеческих потребностей.
4. Доказана прямая связь рационалистических и аксиологических аспектов фанатизма.
5. Определены механизмы формирования фанатичного сознания.
6. Выявлена связь современного общества потребления и формирования фанатизма.

Практическое значение диссертации состоит в том, что выводы, сформулированные в ней, могут быть применены для углубления исследования социально-философской тематики, связанной с дисгармоничным развитием личности, переходящим в фанатизм, а также в смежных дисциплинах – социологии, политологии, этнологии, культурологии, психологии в области дальнейшего исследования закономерностей формирования фанатичного сознания, видов и форм фанатизма, их соотношения с экстремизмом, терроризмом и консюмеризмом.

Результаты исследования применимы к разработке учебных программ, курсов лекций и учебных пособий по философии, культурологии, психологии и педагогике, отражающих проблематику современного общества и рисков его развития, терроризма, экстремизма и их связей с формированием индивидуального и коллективного мировоззрения, деятельности, идентичностей, свободы и осмысленности социального и личностного бытия.

Материалы исследования могут быть использованы при разработке социальных программ, направленных на повышение уровня толерантности, предотвращение экстремизма и терроризма, ксенофобии и иных форм социальной нетерпимости, а также для консолидации российского общества и формировании позитивных идентичностей и личностных смыслов.

Ценность научных работ соискателя. Основные положения диссертационного исследования апробированы в виде публикаций и выступлений на научных конференциях. Ценность работы состоит в получении нового научного знания, которое применимо к решению актуальных проблем предотвращения фанатизма и экстремизма. В тексте диссертации отсутствуют сведения ограниченного доступа, или составляющие государственную тайну, а также призывы к экстремизму, терроризму и религиозному фанатизму.

Соответствие диссертации специальности. Работа Токтомадова О.К. «Фанатизм как личностный и социальный феномен» по предметно-тематической направленности, методологическим основаниям, теоретическому содержанию, характеру и научной значимости ее результатов соответствует паспорту специальности 09.00.11 – социальная философия.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основные идеи диссертационного исследования отражены в 12 работах соискателя, в том числе в 6 статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах из перечня, рекомендованного Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

В статьях соискателя приводится анализ социально-философских оснований фанатизма, его ценностных, потребностных и мировоззренческих аспектов, исследуются механизмы формирования фанатичного сознания и вклад идеологии общества потребления в эти процессы, раскрываются критерии определения фанатизма. Особое внимание уделено роли деформации потребностей и ценностей в формировании фанатизма.

Принимая во внимание актуальность, самостоятельность, научную новизну исследования, соответствие квалификационным требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, диссертация «Фанатизм как личностный и социальный феномен» Токтомадова Ормона Кубанычевича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Заключение принято на заседании кафедры философии ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет». Присутствовало на заседании 7 человек. Результаты голосования: «за» – 7 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 8 от «29» августа 2018 г.

Чагдурова Э.Д.

к.филос.наук, доцент

ФГБОУ ВО «Бурятский государственный

университет», заместитель

зав. кафедрой философии

Общий отдел

Правильность подписи

Чагдуровой Э.Д.

заверю

«3» 09

2018 г.

